

Баталов Василий



Василий Дмитриевич родился 5 февраля 1922 года в деревне Погорелка Вологодского района. В июне 1941 года окончил среднюю школу № 29 города Вологды. Сразу же был призван в армию. В действующие войска попал в октябре 1941 года, после ускоренного трёхмесячного обучения в Борисовском военно-инженерном училище, располагавшемся тогда в Архангельске. В звании лейтенанта, командиром сапёрного взвода на Волховском фронте начал свой боевой путь В. Д. Баталов.

Держал ледовую переправу через Волхов зимой 1942 года, весной наводил понтонный мост близ деревни Шевелёво, по которому выходили остатки Ударной армии, прорвавшейся из окружения у Мясного Бора.

Строил дороги, мосты, минировал и разминировал передний край. В трудном 1942 году прямо в окопах вступил в партию.

В начале лета 1942 подорвался на mine в болоте близ Чудова. Получил ранение ноги и контузию головы. Лечился лишь в санроте полка, так как доставить раненого дальше в тыл шансов из-за отсутствия дороги не было. Вернулся в строй в августе. Недолеченные раны сказывались всю оставшуюся жизнь.

Боевой путь их сапёрного батальона описан в книге В. Руткевича "О войне без прикрас".

"Среди нас, лейтенантов, Вася был самым основательным, пошире всех в кости, наиболее спокойным и неизменно в хорошем настроении. Любил он шутки, простые анекдоты, всякие побасенки. Знал множество частушек... Не терпел Василий несправедливости. В трудную минуту любил он энергично трянуть головой и воскликнуть: "Прорвёмся!"

Фронтovому братству верен был Василий Баталов всю жизнь. Всю войну он провёл на переднем крае, на Волховском, Ленинградском и 3-м Прибалтийском фронтах.

Закончил войну в Прибалтике в чине капитана саперных войск, командира роты. Награждён орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени, Александра Невского и медалями. Выдержка и физическая закалка помогли в годы войны выстоять и победить.

Год после войны служил в Ленинградском военном округе в должности командира роты отдельного гвардейского сапёрного батальона. Демобилизовался в 1946 году.

В 1946-1948 годах - инструктор, а затем заведующий военным отделом Сталинского райкома партии города Вологды. В функции Баталова входила физическая подготовка молодежи.

С 1949 по 1957 год работает в аппарате обкома партии. В 1953 году заочно зачивает вологодский пединститут.

В ноябре 1957 года при создании областного совета ДСО "Труд" избран его председателем, где проработал до 1962 года. В это время создаются новые коллективы физкультуры, проводятся спартакиады, появляются сильные команды и спортсмены, строятся спортивные сооружения, общество набирает мощь.

В 1962 году Василий Дмитриевич был выдвинут на должность председателя комитета по физической культуре и спорту Псковского облисполкома. Провоевав практически всю войну на псковской земле, которая стала для него второй родиной, он вернулся к своим боевым друзьям помогать поднимать физкультуру и спорт на древней Псковщине.

На этом посту В. Баталов проработал более 30 лет, до 1994 года. Заслуженный работник физической культуры России. За эти годы Псковская область сделала большие шаги по развитию физкультурного движения. В частности, Псков стал одним из центров гребного спорта в стране. Появились чемпионы и призёры Олимпийских игр, мира, Европы и СССР. Появились современные базы по ряду видов спорта, созданы школы высшего спортивного мастерства и опорные центры олимпийской подготовки. Как следствие этих усилий комитета и непосредственно В. Баталова, в 2002 году на Олимпиаде в Солт-Лейк-Сити псковский лыжник М. Иванов стал олимпийским чемпионом в гонке на 50 км.

Последние годы В. Д. Баталов работал в школе высшего спортивного мастерства комитета. Василий Дмитриевич пользовался огромным авторитетом и уважением в спортивных кругах.

Умер 7 июля 2000 года. Похоронен в Пскове. Чтобы попрощаться с ним, на центральный стадион Пскова пришли тысячи горожан, гроб с его телом пронесли по дорожкам стадиона, отдавая последние почести простому, честному русскому человеку, солдату и организатору спорта.

